

# 正确认识民营企业的发展困难

## ——论学习贯彻习近平总书记民营企业座谈会重要讲话

人民日报评论员

只要信心不滑坡,办法总比困难多。

习近平总书记在民营企业座谈会上,听取10位企业家代表发言,就一些问题同民营企业家们深入交流,深入分析当前民营企业发展遇到的困难和问题,为民营企业破解难题开出药方,明确提出了大力支持民营企业发展的信心,有力振奋了民营企业家经营发展的信心。

党中央历来支持和鼓励民营企业发展,党的十八大以来党中央出台一系列扶持民营企业发展的改革举措,今年以来实施促进金融市场健康发展的一系列措施,支持民营企业发展,提振了市场信心。但也要看到,一些民营企业在经营发展中遇到不少困难和问题,有的民营企业家形容为遇到了“三座大山”:市场的冰山、融资的高山、转型的

山。应该承认,当前一些民营企业遇到的困难是现实的,甚至相当严峻,必须高度重视。只有正确认识民营企业的发展困难,才能有针对性地解决困难,推动民营经济实现更大发展。

正确认识民营企业的发展困难,就要准确把握困难的成因。当前民营企业发展遇到的困难和问题,成因是多方面的,是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因等多重矛盾问题碰头的结果。习近平总书记从国际经济环境变化、我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段、政策落实不到位等方面进行了深入分析,作出了高度概括,给人以深刻启示。从外部看,全球经济复苏进程中风险积聚,民营企业占我国出口总额的45%,一些民营企业出口企业必然会受到冲击;从国内看,我国经济向高质量发展阶段迈进,必然给企业带来转型升级压力,部分民营企业遇到困难和问题是难

免的,是客观环境变化带来的长期调整压力;从政策环境看,我们出台的支持民营企业发展的政策措施很多,但不少落实不好、效果不彰。同时,也有企业自身的原因,有的民营企业经营比较粗放,存在不规范、不稳健甚至不合规合法的问题,在加强监管执法的背景下必然会受到更大压力。

正确认识民营企业的发展困难,就要增强战胜困难的信心和动力。正如习近平总书记所强调的,这些困难是发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼,一定能在发展中得到解决。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的,所有民营企业和民营企业企业家完全可以吃下定心丸、安心谋发展。现在,有些部门和地方对党和国家鼓励、支持、引导民营企业对党和国家鼓励、支持、引导民营企业发展的大政方针认识不到位,工作中存在不应该有的政策偏差,在平等保护产权、平等参与市场竞争、

平等使用生产要素等方面还有很大差距。对这些问题,各地区各部门要根据实际情况加以解决,不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展,变压力为动力。民营企业自身也要练好内功,聚焦实业、做精主业,提高经营能力、管理水平,增强在风浪中搏击的本领。

“我相信,只要我们坚持基本经济制度,落实好党和国家方针政策,民营经济就一定能够实现更大发展。”习近平总书记给广大民营企业打气鼓劲,也对各级党委和政府提出了明确要求。认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入调查研究解决民营企业、中小企业发展中的困难,着力抓好6个方面政策举措落实,我国民营经济一定能够走向更加广阔的舞台,呈现更加旺盛的生机和活力。

(新华社北京11月3日电)

# 首届进口博览会吸引58个“一带一路”沿线国家千余家企业参展

据新华社上海11月3日电(记者周蕊 于佳欣)记者3日从间举行的首届中国国际进口博览会新闻发布会上获悉,博览会吸引了58个“一带一路”沿线国家的1000多家企业参展,将成为共建“一带一路”的又一个重要支撑。

据介绍,首届进口博览会的国家贸易投资综合展共有82个国家和世贸组织、联合国工发组织、国际贸易中心等国际组织参展。企业商业展吸引了130多个国家和地区的3000多家企业参展。展会期间,将举办200场左右各类配套活动。

## 秋忙正当时



11月3日,农民驾驶收割机在湖南省衡阳市衡南县谭子山镇炮台村收割晚稻。当下正值秋季最忙碌的时节,金色大地一派丰收景象。

新华社发

# 当好党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带

## ——访中央统战部副部长、全国工商联党组书记徐乐江

民营企业座谈会近日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表了十分重要的讲话。

工商联是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带,是政府管理非公有制经济的助手。围绕座谈会的相关内容,记者3日采访了中央统战部副部长、全国工商联党组书记徐乐江。

### 座谈会召开既有“里程碑”的历史意义,也有“指南针”的现实意义

记者:您怎样理解座谈会召开的重要意义?

徐乐江:我认为座谈会召开具有两方面的意义:

从历史阶段来看,具有“里程碑”意义。中国改革开放40年来,还没有这么高规格召开民营企业座谈会,习近平总书记的重要讲话详细回顾了党历史上持续推动民营经济发展的政策演变,梳理了民营经济从小到大、由弱变强的发展历程,充分肯定了民营经济在中国经济社会发展中的重要作用,很多论断都是历史性的。

从当前来看,有“指南针”的现实意义。这次座谈会为新时代怎么看待民营企业、怎么发展民营企业指明了方向。当前,民营企业确实因为种种原因遇到一些困难和问题,导致一些民营企业家对政策预期不稳、发展信心不足。这次会议的召开,彻底驱散了民营企业心中的“雾霾”,给他们吃下了“定心丸”。

### 当好联系民营企业的桥梁纽带

记者:全国工商联如何结合自身定位,贯彻好座谈会的精神?

徐乐江:工商联作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带,政府管理服务非公有制经济的助手,在深入学习座谈会精神的基础上,将推出具体举措落实:

——广泛开展调研活动。深入基层和企业,倾听企业诉求,及时反映企业现实困难和企业家合理诉求,推动政策落地落实,增强企业家政策获得感。

——创新做好企业服务工作。善于利用“互联网+”等手段,有针对性地为企业提供政策、信息、人才、法律等服务,切实帮助企业解决普遍遇到的创新难、融资难、维权难等突出问题。

——积极维护民营企业权益。把推动产权保护和维权服务工作作为重要举措,发挥全国统一的企业维权平台和全国工商联法律维权中心作用,加大产权保护个案维权力度。

——创造良好舆论环境。加大典型宣传力度,发挥典型的示范带动作用。同时,对一些非议和否定、怀疑民营企业的错误言论,加强引导,及时澄清。

当前,民营企业家有新的期盼,工商联必须要加强自身改革,提升服务能力、服务水平,提升不上去,就不可能成为民营企业家的“有方向感、有认同感、有归属感、有荣誉感、有获得感”的家园。

### 引导民营企业驶入高质量发展轨道

记者:全国工商联在引导民营企业高质量发展方面,着力点是什么?

徐乐江:座谈会上提出6个方面的政策举措,针对性很强,直指企业的“痛点”“难点”“焦虑点”,实在管用,是满满的干货,都是企业的“重大关切点”。这6个方面的政策举措不仅是解决当前民营企业问题的关键,也是引导其实现高质量发展的关键。全国工商联将着力引导民营企业行稳致远。

其中一个重点就是引导民营企业练好内功、提升自身素质。引导企业家讲正气、走正道,提高经营能力、管理水平,做到聚精会神办企业、遵纪守法搞经营,切实履行社会责任,树立良好企业形象。

还有一个重点是推进构建亲清新型政商关系。

工商联系统有完善的组织网络体系,有众多的所属商会组织,他们在政治引导、经济服务、诉求反映、权益维护、诚信自律、协同参与社会治理等方面发挥的作用日益显著。要通过商会协会的力量,加强行业自律,规范内部秩序,在助力营造良好营商环境、构建亲清新型政商关系中发挥更多作用。

党的十八大以来,民营企业面临的营商环境和政商关系,出现了明显的、新的、可见可感的积极变化。全国工商联将继续积极协助打造良好的发展环境。

### 推动民营企业和金融机构信息互通

记者:全国工商联一直在持续关注民营企业融资难融资贵问题,将出台哪些举措推动破解?

徐乐江:工商联一直将融资难融资贵作为民营经济发展的重点难点问题来抓,通过座谈、访谈、调研等多种形式听取企业家意见呼声,并将从以下几个方面与有关方面一道共同做好工作:

——推动政策落实。我们与央行、银保监会、证监会等监管部门一直保持密切的工作联系。目前正在按照国务院金融稳定发展委员会的要求,开展缓解小微企业融资难融资贵政策措施落实情况第三方评估,广泛听取小微企业意见呼声,深入了解政策措施落实中的困难问题。

——引导企业降杠杆。我们将召开工商联系统民营企业防范化解风险工作会议,对民营企业降杠杆、防止过度融资进行宣传引导,提出具体要求。

——加强与金融机构的合作。近年来基层工商联与金融机构分支机构大多都签署了合作协议,通过组织开展银企对接、恳谈等形式,一定程度上解决了融资双方信息不对称问题,一些融资问题得以解决。下一步,我们将继续发挥基层工商联密切联系企业、密切联系金融机构的独特优势,不断创新工作方式方法,推动更多的企业和金融机构直接对接。

记者 何雨欣  
新华社北京11月3日电

## 雨花台传奇烈士:许包野

据新华社广州11月3日电(记者李雄鹰)许包野,祖籍广东省澄海县冠陇乡,1900年5月出生于泰国一个华侨家庭,7岁回到祖国。

1920年,许包野赴法国勤工俭学,先后在美国、德国和奥地利攻读哲学,并获得博士学位。1923年,经朱德介绍,许包野加入中国共产党,成为旅欧支部的一名先锋战士。1926年,许包野被派往苏联莫斯科,在东方大学任教5年,还兼任过团方法官,为国际共产主义运动作出了积极贡献。

九一八事变后,共产国际派许包野秘密回国,于1931年底到上海向中共临时中央报告共产国际情况。

1932年3月,许包野抵达厦门。不久,被任命为中共厦门中心市委书记,广泛听取小微企业意见呼声,深入了解政策措施落实中的困难问题。

许包野担任领导期间,厦门中心市委所属闽南地区10多个县市的革命运动蓬勃发展,党员发展到近千人,厦门地区的“反帝大同盟”“革命同工会”“赤色工会”等组织纷纷建立,漳州、泉州、安溪的游击队有了很大发展。

1934年7月,许包野调任中共江苏省委副书记,化名保尔,在原江苏省委常委、秘书长杨光华的帮助下,领导恢复和重建江苏省委机关。为防止叛徒和内奸的破坏,许包野在江苏省委实行“一个人只知道一个地方”的严密组织措施。

同年10月,由于中共河南省委遭受破坏,党中央又调许包野到河南任省委书记,化名老刘。

1935年2月,因叛徒出卖,许包野被捕。在狱中,敌人先是用金钱美女诱惑,后又用高官厚禄拉拢。当这些手段失败后,敌人采取了最残忍的酷刑,用竹针扎进他的手指,用辣椒水灌进他的鼻子、眼睛,用小刀割破他的耳朵,扎进他的大腿、小腿,把他折磨得皮开肉绽、头破血流。许包野以英勇最坚强的革命精神与敌人斗争到最后最后一口气,终于伤势过重,于1935年春牺牲在南京监狱里。

如今,许包野烈士旧居、陵园、英烈纪念馆在各级政府的重视支持下,已成为远近闻名的爱国主义教育阵地。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

## 河北大城:特色种植助力农民增收



11月3日,河北省大城县王香屯村秋丰种植农民专业合作社农民在收获白萝卜。近年来,河北大城县在推进产业扶贫过程中,积极引导农民调整农业产业结构,让农民从规模化、集约化、市场化经营中增加收入。其中,该县万亩生态蔬菜基地种植白萝卜2000余亩,销往北京、天津以及南方多个城市,亩产值近万元,带动当地村民500余人就业,人均年收入达1.4万元。 新华社记者 李晓果 摄

# “中国民营企业发展史上浓墨重彩的一笔”

## ——习近平总书记重要讲话为民营企业发展把脉定向提振信心

新华社记者

“这次民营企业座谈会,是中国民营企业发展史上浓墨重彩的一笔。民营经济不仅不会离场,还会走向更加广阔的舞台。”连日来,习近平总书记在座谈会上的重要讲话引发强烈反响。

习近平总书记深入分析当前民营企业发展遇到的困难和问题,提出支持民营企业发展壮大6个方面政策举措,凝聚起支持民营企业发展的广泛共识,极大地提振了民营企业创新发展的信心。

### 直面问题 为民营企业把脉定向

北京中关村,集聚了大量民营企业尤其是民营高科技企业。2日上午,一批民营企业家齐聚在北京市海淀区一间会议室里,大家争相发言,畅谈学习习近平总书记重要讲话的体会。

“这是深秋里的浓浓暖意,一扫之前的各种阴霾。”北京佳讯飞鸿电气股份有限公司董事长林善说,“总书记说到了我心坎里,给企业吃了定心丸,研发投入还要干下去。”

“市场的冰山”“融资的高山”“转型的火山”……习近平总书记深

刻分析了这些困难和问题的多方面成因,在发展关键期为民营经济把脉定向。

“这一年多企业面临很多困难,总书记的讲话直面问题,明确给出了解决民营企业发展困难的途径。”北京华胜天成科技股份有限公司董事长王维航说,“这是民营企业的春天,我们要心无旁骛发展企业,琢磨产品和管理,练好内功。”

“民营企业发展遇到的困难,既有外部压力,也有自身挑战。中国经济正转向高质量发展,企业必须化外部压力为动力,倒逼供给质量的提升。”齐鲁制药集团总裁李燕说,我们要紧跟世界医药研发前沿,为提升人民群众用药安全和水平贡献力量。

“总书记的讲话很暖心。中央高度重视民营企业发展难题,让我们倍感振奋!”四川绵阳赛恩新能源科技有限公司副总经理刘昆明说,在中央支持和自身努力下,现在企业面临的困难一定能在发展中得到解决。

### 注重实效 为民营企业开方抓药

习近平总书记在讲话中强调要

抓好6个方面政策举措落实,“让民营经济创新源泉充分涌流,让民营经济创造活力充分迸发”。

“支持民营企业发展,金融机构责无旁贷。”邮储银行海南省分行行长李斌表示,已要求全省各级分支机构强化责任意识,通过加大小微企业信贷投放,加强银政、银企、银保合作降低民营企业融资成本等,纾解民营企业融资难、融资贵问题。

云南省正全力深化“放管服”改革。省工信厅副厅长唐文祥说,将进一步降低企业用能等各项成本、加大涉企收费清理力度。

营造更好发展环境,也离不开完善政策执行方式。

“要严格按照总书记的要求,在各类政策执行中避免简单化和‘一刀切’,不能戴‘有色眼镜’,依法全面履行职能,支持民营企业改革发展。”湖北省人民检察院副检察长彭胜坤说。

### 凝聚共识 让民营企业在新时代再立新功

回望改革历程,我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不

可没。在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,民营经济也期待再开发展新局、再立时代新功。

在东软集团董事长兼首席执行官刘积仁看来,中国的企业家在过去40年中享受到了国家发展红利,未来需要企业家们主动求变。“正如习总书记所说,要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做大。”

“习近平总书记的重要讲话为民营经济加油鼓劲、提振信心。”亨通集团董事长兼首席执行官崔根良说,只要我们把企业创新抓好,把技术攻关做好,把产品质量做好,就有信心、有决心打造高科技国际化产业集团,为中国及世界光通信与能源互联网建设作出新贡献。

吃下定心丸,安心谋发展。“我们要按照总书记提出的要求,沉下心来,努力把企业做强做优,加强对前沿技术和基础科学研究的投入,以更大的信心和乘风破浪的勇气,在全球信息产业竞争中力争前列。”腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾说。

据新华社北京11月3日电

<h3>招标公告</h3> <p>施工项目全称:32126部队姚千户院区工程 项目地点:辽宁沈阳 招标规模: 1标段,新建营房7栋约14000平方米,整修营房13栋,约26000平方米,1至4层,框架、砖混结构。 2标段,新建营房8栋约21000平方米,整修营房7栋,约20000平方米,1至4层,框架、砖混、钢结构。 3标段,新建整修管网约2500米,完善供水、排水、供暖、消防等设施改造,煤改电供暖方式改造,新建整修道路约17000平方米,场坪硬化约36000平方米,整修综合训练场1座,完善营区安防、照明和绿化工程。 合同总价:标段1约5000万元,标段2约6000万元,标段3约4500万元; 投标保证金截止时间为2018年11月7日17时。 详细情况请登录军队采购网(http://www.plap.cn)查询。 联系人:龙翔 电话:15642040763 中国人民解放军32126部队 2018年11月1日</p>	<h3>招标公告</h3> <p>监理项目全称:32126部队工程施工 项目地点:辽宁沈阳、大连;山东荣成;黑龙江黑河; 招标规模: 1.沈阳姚千户院区含训练基地,新建营房约35000平方米,整修营房46000平方米以及附属配套工程(含储油设施); 2.大连大孤山院区整修营房约1675平方米以及附属配套工程; 3.荣成石岛院区整修营房约1700平方米以及附属配套工程; 4.黑河西岗子院区新建营房约3600平方米以及附属配套工程(含储油设施)。 合同总价:约270万元 投标保证金截止时间为2018年11月7日17时。 详细情况请登录军队采购网(http://www.plap.cn)查询。 联系人:龙翔 电话:15642040763 中国人民解放军32126部队 2018年11月1日</p>
---	--